

Карьер, замри!

В Ветковском районе Гомельской области на территории действующего внутрихозяйственного карьера в конце мая бёрд-водчеры заметили несколько пар редких и одних из самых ярких для нашей страны птиц - золотистых щурок. Оказалось, что они облюбовали для гнездования стены песчаного карьера и ближайшие несколько месяцев покидать эти места не намерены.

Наиболее ранние упоминания о появлении золотистой щурки в нашем регионе относятся к концу XIX века. Первые случаи гнездования зарегистрированы лишь в 1985-1986 годах, когда стало известно о двух колониях в Житковичском и Лунинецком районах. Это мигрирующий вид, который зимует в тропической Африке, а гнездиться предпочитает на севере Африки, в западной Азии и на юге Европы. Долгое время юг Беларуси был северной границей для вида, и их регистрировалось всего 40-60 пар. С изменением климата птицы стали осваивать новые территории. В последние годы их гнездование отмечено во всех областях страны, а численность оценивается в более чем 400 пар.

Гнездиться щурки предпочитают в глинистых и песчаных обрывах вдоль рек, в оврагах, холмистой местности, лишённой лесных массивов. Когтями и клювом они выкапывают длинные норы (около 2 м), оканчивающиеся довой камерой. Если учесть, что в ходе строительных работ птица извлекает в среднем 10 кг грунта (при собственном весе 50 г), а на рытьё отводится пару недель, то, пожалуй, её можно считать одним из самых эффективных туннелепроходчиков.

Золотистая щурка (*Merops apiaster*) включена в Красную книгу Республики Беларусь. Ей присвоена III категория природоохранного значения - уязвимый вид.

Питаются золотистые щурки насекомыми, в полёте ловят всех подряд - жуков, мух, стрекоз. Бывает, охотятся на

земле, добывая кузнечиков. Но есть у птицы и любимое лакомство - пчёлы, осы, шмели, откуда родилось её второе название - пчелоедка. Она замечает насекомое за 100 м и нападает. А чтобы не быть ужаленной

при проглатывании, пойманную добычу разбивает о твёрдую поверхность, выдёргивает жало, закрывая при этом глаза, чтобы в них не попал яд, и только потом приступает к трапезе. Ежедневно может отлавливать до 225 различных насекомых.

В некоторых странах, где щурки более распространены, например в Испании, Марокко, Греции, на Кипре, существует заблуждение, что колония этой птицы может уничтожить всех пчёл в округе. Поэтому пасечники целенаправленно их истребляют. Однако исследования показали, что щурки не охотятся непосредственно у ульев, а ловят пчёл, которые попадаются по пути. Только при неблагоприятных кормовых условиях, в отсутствие иных насекомых, пчёлы будут преобладать в их рационе. Расчётный ущерб пасекам обычно не превышает 1 %.

В тандеме с экологами

Обосновавшиеся в карьере ОАО «Искра-Ветка» возле деревни Однополье золотистые щурки, как оказалось, прилетают сюда уже несколько лет. По словам бёрдводчера **Натальи БАЧУРИНСКОЙ**, впервые их увидели тут в 2022-м. Но, возможно, они присмотрели эти песчаные склоны и раньше. В прошлом году орнитологи-любители уже целенаправленно ждали красивых залётных гостей. А потом произошло непредвиденное - в один из визитов фотографы обнаружили разрушенные норы и следы чьих-то попыток добраться до гнездовых камер с помощью лопаты. Оперативно решить вопрос о взятии места под охрану не удалось. Поэтому в этом году, как только стало ясно, что щурки прилетели вновь, экоактивисты обратились за помощью в нашу редакцию и Ветковскую

районную инспекцию природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Поначалу, как рассказал начальник районной инспекции **Павел АТРОЩЕНКО**, было трудно поверить, что столь редкий краснокнижный вид, причём в достаточно большом количестве, устроил колонию в действующем карьере. Однако оперативно организованные натурные обследования территории совместно со старшим преподавателем кафедры биологии биологического факультета Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины **Ириной КУРАЧЕНКО** подтвердили данный факт. Специалисты насчитали 6 пар золотистых щурок и множество норных входов. По результатам выезда будет подготовлено научное заключение. В свою очередь, работниками районной инспекции выписано уведомление владельцу карьера ОАО «Искра-Ветка» о приостановке ведения хозяйственной деятельности в месте обитания краснокнижного вида до середины августа - времени, когда щурки с подросшим потомством отправятся на зимовку в южную Африку.

Подобные ситуации возникали и раньше. Так, в 2018 году работники Малоритской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды приостанавливали работу тяжёлой техники в одном из местных карьеров, когда там обнаружили колонию золотистых щурок. Сведения о местах гнездования редких птиц в районную инспекцию также поступили от неравнодушных бёрдводчев.

Эти примеры показывают, насколько важна роль граждан и экоактивистов в сохранении редких и исчезающих видов. В совместной работе с сотрудниками природоохранных ведомств, когда оперативно принимаются необходимые защитные меры, эффективность такой деятельности возрастает многократно.

Андрей КОРАБЕЛЬНИКОВ